

Slovensko prispelo k Európskemu dňu štatistiky novými publikáciami o Slovensku v kontexte EÚ



BRATISLAVA – So zámerom upriamiť pozornosť na zaujímavé dáta a nové pohľady dokumentujúce životnú úroveň ako aj na možnosti ich využívania v bežnom každodennom živote už po štvrtýkrát Európa oslavuje Európsky deň štatistiky (EDŠ). Heslom tohto ročníka je myšlienka: *"Pozrite sa na fakty."* Pri príležitosti osláv Štatistický úrad a Eurostat prichystali viacero nových publikácií zo života ľudí na Slovensku a v Európe.

Cieľom aktivity je zvýšiť povedomie európskych občanov o význame a prínose oficiálnych štatistík. Európsky deň štatistiky (20. október tento rok pripadá na nedeľu) je zároveň príležitosťou na udržiavanie oficiálnej štatistiky v povedomí verejnosti a oficiálnych užívateľov štatistických informácií: tvorcov politik, podnikov, sociológov, historikov, zamestnancov z oblasti vedy, výskumu, médií a odborníkov rôznych spoločenských odvetví. Cieľom tohto významného dňa pre štatistiku je upozorniť na význam, užitočnosť a dôležitosť štatistických zisťovaní a produktov štatistiky na globálnej, národnej a regionálnej úrovni.

„Štatistika je jedinečný zdroj vysokokvalitných a dôveryhodných dát a podáva reálny obraz života krajiny a obyvateľov. Žijeme v čase dezinformácií, a preto potrebujeme čo najrýchlejšie produkovať objektívne, hodnoverné a medzinárodne porovnateľné údaje o ekonomike, sociálnej situácii a kvalite života obyvateľov“, vraví Ing. Alexander Ballek, predseda Štatistického úradu Slovenskej republiky.

Štatistický úrad Slovenskej republiky pri príležitosti EDŠ realizuje viacero aktivít. Vydal *informatívno-propagačnú publikáciu* „[Slovenská republika v číslach 2019](#)“, ktorá uvádza dáta z demografického, ekonomického a sociálneho vývoja Slovenska v roku 2019 a v porovnaní so situáciou pred desiatimi rokmi. Publikácia obsahuje nové vizualizačné prvky a infografiky. Je prierezom viac ako 100 ukazovateľov z demografie, makroekonomických štatistík, podnikových štatistík, štatistík životného prostredia, výskumu a vývoja.

ŠÚ SR tiež zverejnil novú publikáciu „[Slovensko v EÚ 2019](#)“ o kľúčových ukazovateľoch Slovenskej republiky (*HDP, mzdy, vzdelanie, údaje o obyvateľstve*) v kontexte Európskej únie v pútavých grafoch, mapách a vizualizovaných informáciách.

Modernú a invenčnú podobu má tiež aktuálne vydaná publikácia o hlavnom meste SR „[Bratislava v číslach 2019](#)“, obsahuje vizuálnu interpretáciu dát za päťročné obdobie (roky 2014 až 2018).

Súčasne v priebehu niekoľkých dní ŠÚ SR zverejní novú animáciu „**Vyberáme z geografie Slovenska**“, ktorá priblíži základné geografické a demografické informácie o Slovensku.

Zaujímavé štatistické informácie o mobilite obyvateľov jednotlivých štátov EÚ v rámci európskeho teritória obsahuje digitálna publikácia „**Ľudia v pohybe – štatistika mobility v Európe**“. ŠÚ SR v rámci aktivít k EDŠ 2019 pripraví v krátkej budúcnosti slovenskú verziu tejto publikácie, pretože sumarizuje zaujímavé dostupné štatistiky o cezhraničných presunoch obyvateľov EÚ medzi jednotlivými štátmi pri cestovaní za prácou, štúdiom, v rámci aktivít cestovného ruchu alebo tiež zmeny v rámci sťahovania sa medzi regiónmi, či imigrácii spoza hraníc EÚ.

Súčasťou aktivít ŠÚ SR v blízkej budúcnosti bude tiež zverejnenie interaktívnej webovej aplikácie „**Ako žijeme v štatistikách**“ s podrobnými vekovými pyramídami obyvateľov Slovenska podľa veku a pohlavia aj v historickom kontexte - na úrovni SR, jednotlivých krajov, okresov až do úrovni obcí.

Aktivity Eurostatu:

Pri príležitosti Európskeho dňa štatistiky Eurostat zverejňuje:

- ✓ [tlačovú správu k EDŠ 2019](#)
- ✓ novú publikáciu „**Ageing Aging Europe – looking at the lives of older people**“ [v printovej verzii](#) respektíve v [digitálnej podobe](#) venovanú starnutiu obyvateľstva
- ✓ [prehľad aktivít](#) realizovaných európskym štatistickým spoločenstvom na internetovej stránke Európskeho štatistického systému ESS website.

Štatistické úrady členských štátov Európskej únie spolu s Eurostatom, štatistickým úradom Európskej únie (EÚ) prostredníctvom Európskeho štatistického systému sú viac ako 60 rokov zdrojom spoľahlivých údajov. Európske štatistiky majú dve základné nenahraditeľné črty - poskytujú porovnateľné údaje pre každý členský štát i jeho regióny a pomáhajú zmonitorovať podobnosti a rozdiely v rámci EÚ. Súčasne môžu poskytnúť spoločné dáta za celú eurozónu a EÚ.